



斑驳树影下,咖啡香气与市井 烟火交织;老街深巷里,旧巷改造 的文创街区与新兴建设的商业中 心共振……在海口各居民社区,一 种更加贴近生活、触手可及的经济 形态正蓬勃生长,城市发展的新兴 活力在其中悄然涌动。

消费是城市保持经济活力和 韧性的重要基础。当前,海口通过 老社区微改造、新社区配套提升、 城市一刻钟便民生活圈建设等一 系列措施,吸引一批批可看、可玩、 可吃、可体验的店铺在各个社区 "落地生根"。社区经济日益焕发 蓬勃活力,成为扩大内需、促进消 费的重要载体,城市发展成果正不 断转化为可感可及的民生福祉。

□本报记者 陈钰婷 陈歆卓



FREE TRADE PORT NEWS

- 观察

10月14日,在位于琼山区湖城·星光匯街区的一家甜品店门前,不少周边居民在品夜宵、聊家常,享受惬意的休闲时光。 本报记者 石中华 摄

新潮小店"吹春风" 老街巷"逆龄生长"

斑驳砖墙焕新彩,蜿蜒小巷聚人 气。漫步于海口的一个个老社区,人们 会发现,许多昔日略显陈旧的老街巷正 悄然"逆生长":龙兴路咖啡醇香萦绕,滨 海新村三角梅绽放,捕捞村新潮小店聚 集……一批批新业态扎根、基础设施升 级,在守住烟火气的同时,更激活了社区 经济的新动能,成为城市基层经济活力 提升的生动注脚。

10月12日,正值周末,步入龙华区龙 兴路,午后的Matata咖啡店内座无虚席, 年轻人们神情惬意、捧杯畅谈;一旁的 "自由生长"花店门前,鲜花装饰的打卡 区吸引许多人拍照打卡,笑容与鲜花共 同构成了一道生动鲜活的风景线;而在 "斑马院子"甜品店中,食客们围坐桌前 分享甜点,不时举起手机记录……店铺 内外的热闹相映成趣,浓厚又轻快的文 艺氛围弥漫在街巷里。

区经济发展新路径

这样的活泼场景与曾经的龙兴路截 然不同。过去,该路段设施陈旧,时常有 积水问题,商业氛围薄弱;改造升级后, 道路重新铺设、新增雨水管道,近30盏新 路灯点亮夜晚的巷道,墙面与建筑外立 面同步翻新,环境的变化很快吸引了商 业集聚——咖啡馆、花店、摄影工作室、 手作工坊等业态陆续扎根,特色店铺林 立的龙兴路,孕育出"传统韵味+现代时 尚"的独特社区文化。

如今,这条老街不仅成为了年轻人喜 爱的时尚地标,更让社区居民的消费习惯 发生改变。"以前喜欢去商场逛街,现在在 家门口就能喝咖啡、做手工,每逢周末就 和朋友约在龙兴路,娱乐活动方便多了。" 周边居民林逸感慨,改造后的龙兴路不仅 更加整洁美丽,还增添了烟火气和消费活 力,"在这里是越住越舒服了。"

同样因业态升级激活社区经济"一池 春水"的,还有龙华区滨海新村、美兰区捕 捞村等有着悠久历史的老街巷。咖啡店、 甜品店、精酿馆、书店……随着城市发展, 老街巷内聚集了越来越多的"新潮范儿" 门店,"老风味"与"新业态"的碰撞,让老 街巷成为海口新晋的"Citywalk热门地", 也为社区消费注入了强劲动力。

"有空就爱和朋友来这里Citywalk, 喝杯咖啡、挑本新书,花钱不多却很惬 意。"10月14日下午,市民陈元笙在滨海 新村和朋友一起逛街,"这条街满是海岛 生活的烟火气,咖啡馆、书店、手作店挨 得近,店里生意旺,街上也很热闹,这种 氛围特别舒服。"

B 配套业态"来驻扎"新社区"生活有品"

与老社区的"后天蜕变"不同, 海口的新建社区正以具有前瞻性的 规划,构建出日渐完善的商业配 套。这些新社区从诞生之初就瞄准 了居民生活的幸福感和满意度,致 力于打造"家门口的品质生活"。

在琼山区红城湖畔,随着几年 前一座座居民楼拔地而起,配套商 业项目湖城·星光匯随之开业,各类 新潮业态纷纷布局于此。

今年7月,魏斯理汉堡入驻湖 城·星光匯,这家主打汉堡、意面 的西式快餐,凭借其高性价比、品 类多样的特点,在椰城消费者间引 起"打卡"热潮,开业3个月以来人 气有增无减,排队选餐的队伍常常 排到店门外。

"我们家就住附近,这家的汉 堡量大实惠,味道也好,孩子很爱 吃。"家住湖城大境小区的市民孙 远山告诉记者,他去年搬家到该小 区,选择该小区的原因之一正是周 边齐全的商业配套,今年以来,小 区周边不仅入驻了多家美食餐厅, 还有新超市开业,为生活带来更多 的便捷体验。

湖城·星光匯招商总监何健介 绍,项目目前已有74个品牌入驻, 涵盖餐饮、娱乐、超市、便利店、医美 等业态,其中5家餐饮品牌被列入 大众点评必吃榜,为项目带来丰富 客流。日渐完善的商业配套,不仅 满足了周边居民的休闲生活所需 更有效拉动区域商业能力提升。

走进位于海口西海岸的仁恒 里·海棠公园购物中心,相比多数商 圈的"大而全",这里主打"小而美、 美而精"的购物体验。作为住宅商 业配套,这里不仅有火锅、快餐、茶 饮等餐饮店面,还有超市、娱乐、健 身、培训、数码等多元业态,基本满 足了周边居民的基础生活需求。"这 里就像一座'高端版'的社区活动中 心,平日里吃喝玩乐都能在家门口 解决。"家住附近的市民吴樱子说。

作为海南自贸港重点园区,海 口江东新区正在如火如荼地推进建



在龙华区龙兴路的一处鲜花布景前,市民游客正在打卡拍照, 本报记者 石中华 摄



10月14日,在湖城大境小区附近的超市内,周边居民正在选购水果。 本报记者 石中华 摄

设,各个社区的商业配套也在快速 完善。今年9月,江东商城项目启 动建设,将建设1栋商业综合体、1 栋商务酒店,打造集购物消费、酒店 住宿、休闲娱乐等多功能于一体的 现代化商业综合体。

另一边,与海口哈罗学校仅一

路之隔的江东新区国际社区南片区 已经启动招商,未来将以"生活配套 与人才需求同频"为目标,引进高端 住宅、休闲娱乐、酒店购物等项目, 打造智能娱乐场馆、智能零售门店, 实现线上线下融合购物,全面打造 智慧新城,不断推进产城融合发展。



在位于龙华区滨海新村的一家书店 内,市民在挑选心仪的书籍。

本报记者 石中华 摄

疏堵结合"软管理" 烟火气"文明便民"

10月14日晚,位于龙华区大同街道 南大桥桥底的"桥下夜市"灯火通明、人 声鼎沸,升腾的热气裹着美食香味在夜 色中散开,食客们在摊位前选购小吃美 食,用餐区的桌椅坐得满满当当,保洁人 员穿梭其间及时清理垃圾,现场热闹却 井然有序,与过去流动摊贩占道经营的 混乱形成鲜明对比。

作为大同街道"疏堵结合"规范经营秩 序的便民疏导点,"桥下夜市"于10月10日 正式营业。"南大桥周边人流、车流较为密 集,以前时有流动摊贩占道经营、随意摆摊 等问题,不仅影响环境卫生,还容易造成道 路拥堵。"大同街道相关负责人介绍,"桥下 夜市"聚焦这一痛点,划定了800平方米专 属经营区域,将分散摊贩纳入规范化管理, 让城市"烟火气"与"文明味"并行。

在龙华区金宇街道坡巷社区,同样有 类似的便民疏导点,在留住"烟火气"的同 时让城市环境更整洁。"以前在坡巷这边 的'马路市场'买菜虽方便,但是商贩都在 路边摆摊,下班高峰期特别堵,骑车都得 一点点挪。"市民王菁说,"有了便民疏导 点后,商贩们可以在板房内卖水果、蔬菜, 不仅路通畅了,我们买菜也更舒心了。"

海口社区经济的蓬勃发展,背后是 政府部门的精心规划与政策支持。今年 7月,商务部公示第二批城市一刻钟便民 生活圈全域推进先行区试点评审结果, 海口市入选。

围绕"以社区为核心步行一刻钟,享 受便民齐全的生活服务"这一目标,海口 在主城区各个社区加大基础设施投入, 支持各类经营主体参与社区商业建设, 不断提升社区经济服务水平。当前,全 市现状商业网点分析显示,餐饮服务、便 民服务、功能服务、购物服务等设施各占 比32%、15%、32%、21%,可基本保障居民 的日常生活需求。

10月,《海口市现代商贸流通体系试 点城市建设项目与资金管理办法》正式 实施,明确提出统筹推进一刻钟便民生 活圈工作,将符合要求的项目纳入支持 范围,通过"真金白银"的支持鼓励社区 经济发展。

海口市商务局有关负责人表示,将扎 实有序推进一刻钟便民生活圈建设,广泛 听取居民意见,强化多部门协同,积极引导 社会力量参与社区建设,构建布局合理、业 态丰富、功能完善的社区生活服务体系,持 续提升服务品质与居民满意度。

▼龙兴路简约时尚的沿街商铺吸引了不少年轻人前来消费娱乐、工作学习。 ①本报记者 杨鹤 摄 ②本报记者 石中华 摄



记者手记

□本报记者 陈钰婷

放眼椰城,社区经济业态渐丰、人气不断积 聚。老街巷与文艺范儿小店相映成趣,小区周边商 业配套成为市民聚餐聚会热门地点,公益夜市在喧嚣间 升腾起市井烟火气……海口的商业格局正在悄然发生变化, 从"单核商圈"转向多点开花、层级丰富的社区商业网络,为城市 经济动脉注入更多活跃而充满生机的涓涓细流。

需要注意的是,当前海口社区经济发展也面临诸多挑战:部分 业态同质化显现,咖啡店、奶茶店扎堆,老社区的停车难问题制约着消

从长远角度来看,特色化打造是社区经济可持续发展的重要路径,各社区 应深挖在地文化元素,打造"仅此一家"的消费体验。与此同时,商家应寻求与居 民、物业的多方共赢形式,如发动社区居民参与业态规划,为居民提供专属优惠,物

业方可在租金等方面给予适当扶持,形成区域良性商业生态等。 热闹与喧嚣之外,我们需沉下心来思考:什么是社区经济可持续发展的关键? 社区经济的独特价值,在于对市民居住环境周边的场景升级和价值再造。记者在走 访中发现,与大型商业综合体相比,社区商铺的老板能叫出熟客的名字,知道他们的喜好,

这种人情温度是标准化商业所欠缺的,因此,情绪价值成了发展社区经济的关键点。 社区经济的魅力,恰恰在于它让城市发展的焦点回归到"人"的需求。当社区找到属于自 己的更有温度和力度的商业"脉搏","小社区、大经济"就不再只是一句口号,而将成为每位市民 可感可知的"生活品质"。

X 的 商 脉 搏 更 有 汨 Ш 度

